

新春走基层

不辞辛劳坚守岗位,全力确保城市安全有序、社会安定祥和

除夕夜,他们守护这座城的美好

■本报记者 何易

今年除夕有些特殊,上海启动重大突发公共卫生事件一级响应机制。有很多人放弃休息,依然不辞辛劳、坚守岗位,全力确保城市安全有序、社会安定祥和。辞旧迎新之际,记者跟随一线执勤的民警和平安志愿者,记录他们守护这座城市的精彩与美好。

60后和95后同守“新年岗”

昨天清晨7点,普陀公安分局真如派出所民警肖屹东与师傅徐建庆来到交通大众客运站,开始一天的执勤。肖屹东是一名95后新民警,这是他从警以来值守的第一班“春节岗”。而与他一同执勤的徐建庆,将在年后光荣退休,这也是老徐的最后一班“新年岗”。他俩的这班岗颇有些传承的味道。

到站的长途汽车越来越多,今年,除了例行检查和引导秩序外,他俩还要协助检疫人员对部分出入沪的乘客进行体温测试和登记。傍晚6点30分,最后一班离沪的长途汽车驶出,在车站值班室,小肖与老徐开始轮流享用所里送来的“除夕大餐”。刚吃完饭没多久,一名青年女子神情紧张地找来,原来,她四岁的孩子不在车站了。老徐赶忙安慰她,并与车站工作人员联系广播找人。还好,他们很快在小卖部门口找到了孩子,原来孩子肚子饿,下车后即循着食物味道而去。孩子的母亲一再表示感谢,望着母子离去的身影,小肖略显失落。“公安工作就是从点滴小事做起,平安守护就是成功。公安工作不是一家不圆万家圆吗?你的路还很长,好好干。”老徐向小肖传授着经验。

父子在电话两头“聚首”

昨天上午,奉贤公安分局新寺派出所民警陈任接到一起求助。辖区居民王阿婆,自己在菜市场买菜时,不慎将钱包遗失,里面装有3000余元现金和身份证、银行卡等。民警陈



昨夜,徐汇消防人员与驻防民警在徐家汇商圈运用无人机进行巡察。

本报记者 赵立荣 通讯员 唐郁振

任一边了解事情经过,一边向指挥中心汇报情况,要求查看周边监控。“老人在菜市场一摊位买菜之后,将钱包遗落在摊位上,被随后一名路过男子捡走……”电台那头,传来了熟悉的反馈声音。

分局指挥中心在岗民警陈军羽正是陈任的父亲,在指令指引下,陈任很快找到了该名男子,帮王阿婆拿回了钱包。眼看着钱包失而复得,王阿婆紧紧握着民警的手表示感谢。

除夕夜,对于学警高立正来说十分难忘。他被分配到奉贤分局江海派出所实习,与带教民警一起在长途客运站巡逻。此时,小高的手机突然响起。“立正,这段时间情况特殊,天气也不好,在岗位上要注意保暖,爸爸要给执勤的同事做好后勤保障,这几

天可能会很忙,你照顾好自己。”我跟师傅在一起很好,爸爸放心。”作为奉贤公安分局警保处处长,父亲高群飞一直是小高心中的偶像,这次疫情发生后,高群飞一直在各处筹措物资和防疫装备,并及时调配到一线道口和民警执勤点上……

外籍平安志愿者融入上海

昨天下午,长宁分局虹桥路派出所民警傅开臣和沈倩云带着宣传材料,与来自巴基斯坦的哈比和来自法国的菲利普这两位外籍志愿者碰头,今年的宣传重点依旧是烟花爆竹的禁燃禁放。

第一次参加新春志愿者服务的菲利普告诉记者,在开展安全防范宣传时,

自己利用语言优势,帮助外籍居民了解政策,也近距离地感受到中国新春佳节的氛围。对他来说,这是自己融入上海这座城市的独特体验。

昨天晚上7点,杨浦区大桥街道渭南居委会灯火通明。杨浦分局大桥派出所社区民警雷波,在和居委会干部、平安志愿者们进行岗前准备后,要开始治安巡逻。

雷波虽然在这一片只干了两年多,但居民们都成了自己的朋友。路过孤老江老伯家门口时,雷波敲门进去探望。江老伯腿有残疾,平时出行不便,在家多是卧床。每次社区走访到他家门前时,雷波总要进屋探望,两人因此成了忘年交。“家里菜、米、油都备了吗?用电、用气安全要注意。”叮嘱了几句,他和平安志愿者们又前往下一站。

零点零分,上海第一批“金鼠宝宝”诞生

新生的希望给新年增添一份喜气

识。两人在同一家公司工作,从同事发展为恋人仅用了四天时间,之后便快速走入婚姻的殿堂。

两人从相识、相知到相爱,到如今产下爱情结晶,只花了一年的时间。胡先生还没给自己的儿子取好小名,只是希望新生命的降生能给新年

增添一份喜气。的确,还有什么比迎来新生命更加激动人心的呢!今晨,沪上各大产科医院陆续迎来了“金鼠宝宝”。疫情当前,新生的希望冲淡了一丝阴霾。

零点42分,上海市第一妇幼保健院的第一位“金鼠宝宝”诞生了。这个重约

3640克的男宝宝,是刘女士的第二个孩子。半小时后,一妇婴的产科医护人员迎来了三位“金鼠宝宝”,宝宝们扎堆来到这个世界,医护人员们累在身,甜在心。

金猪辞岁鼠迎春,今年,我们大概比历年所有时候都期待这样一个新生的时刻。

文化视点

央视春晚播出前几小时刚刚“定档”,甚至来不及完整彩排

《爱是桥梁》带来最温暖的感动与坚定信心

■本报记者 张祯希

“隔离病毒,但不隔离爱,因为爱是桥梁!”在2020年鼠年央视春晚的舞台上,主持人白岩松、康辉、水均益、贺红梅、海霞、欧阳夏丹共同演绎了情景报告《爱是桥梁》,向节日期间仍奋战在防疫一线的白衣天使,以及湖北人民致以问候。

据白岩松介绍,《爱是桥梁》可能是春晚历史上给主持人留下准备时间最短的一次,因为节目直到正式登台与观众见面为止,都来不及进行完整彩排的正式彩排。事实上,直到昨晚央视春晚播出前几小时,《爱是桥梁》才正式确定并且公布了上演的时间。春晚是中国人除夕守岁必不可少的年味环节,突如其来的新型冠状病毒肺炎疫情却为今年春节假期蒙上了一层阴影。在播出倒计时几小时内,宣布在分秒掐点的安排里,临时增加一个节目,足见对突发疫情的高度重视。

这档可能是央视春晚舞台上最仓促的节目,却为当下中国观众带来了最温暖的感动与坚定信心。“看哭了”“被暖到了”,无数网友纷纷点赞。节目从一段真实的一线影像切入,金钢潭医院是武汉市收治新型冠状病毒肺炎患者的定点医院。这里的医务工作者从2019年12月29日收治第一位患者到今天,已经在疫情第一线奋斗了整整27天。在这里



在2020年鼠年央视春晚的舞台上,主持人白岩松、康辉、水均益、贺红梅、海霞、欧阳夏丹共同演绎了情景报告《爱是桥梁》,向节日期间仍奋战在防疫一线的白衣天使,以及湖北人民致以问候。(截屏图)

工作的护士朱庭萱以朴素真诚的语言,道出了医务工作者的心声,感动不少观众:“恐惧或担心都会有,但感觉穿上这身衣服,就没有担心了。因为我们是医务人员,穿上白大褂就要扮演好自己的角色,做好自己的工作。”

而后,名嘴们送上了一句句真挚而又暖心的祝福。“我们在这里过年,你们却在帮我们过年”,主持人首先向奋斗在防疫一线的白衣天使致敬,同时也道出了全国人民对医务工作者的祝福:不管你有多忙,有多累。再隔一会儿,钟声敲响的瞬间,给自己留几份

钟,给家人打个平安的电话,许一个与幸福有关的愿望。“要记住,我们爱你们,不止在今天,还在未来生命中的每一天。”对于湖北人民,名嘴们也表达了真挚的关怀与温暖的提示:“你们停下出行的脚步,就是在刹住疫情前行的脚步。可能在那一瞬间,你们会觉得孤单,但这可能是在最孤独的时刻,因为我们所有的人都和你们在一起。留在家中,就是对疫情最大的贡献与牺牲。”对于最近14天内离开武汉的人们,节目也给出提示:“疫情有潜伏期,这段时间,无论你走到哪儿,都请照顾好自己,也绝不给别人提

供感染可能。您的安静过年会给我们所有人平安。对全国人民而言,这个年与家人一起,与亲情一起,与爱一起,让自己不感染,就是您对抗疫情做出的最大贡献。”

不少年轻网友,也将这个节目视为一堂针对家中长辈的疫情防控公开课。“希望长辈能通过节目了解疫情情况,少出门,多在家,保护好自己。”有网友评论。就像节目中总结的那样——“科学防控、坚定信心是抗击病毒最好的疫苗。众志成城,没有我们跨不过去的坎儿!”

加赛击败挑战者戈尔亚奇金娜

居文君再度卫冕世界棋后头衔

■本报记者 陈海翔

农历除夕夜,远在俄罗斯海参崴的居文君给全国棋迷们带来了一个好消息。在昨天进行的2020年世界国际象棋女子锦标赛冠军对抗赛中,卫冕棋后居文君凭借更好的状态 and 更丰富的经验击败挑战者戈尔亚奇金娜获得胜利,第三次加冕国际象棋棋后头衔。

本次比赛的历程可谓一波三折,在全部的十二轮正赛中,对阵双方的实力旗鼓相当,居文君一度经历了“领先、被追平、被反超、追平、领先、被绝平”的过山车式体验。尤其是在海参崴进行的后半程比赛,过程跌宕起伏令棋迷们大呼过瘾。第八轮戈尔亚奇金娜获胜,将总分改写为4.5比3.5,首次获得领先,随后两轮居文君豪取连胜将比分反超为5.5比4.5。彼时,在比赛仅剩两轮、居文君只需1分便能完成卫冕的情况下,戈尔亚奇金娜爆发出了惊人的能量,用一和一胜的成绩将对决硬生生地拖入加赛。

按照快棋加赛的规则,双方要先进行四盘快棋赛,如果打平就加赛两盘超

快棋。如果还是打平,则再加赛两盘,直到分出胜负。如果加赛了十盘超快棋仍未分出高下,则将进行一盘白方五分钟、黑方四分钟的突然死亡赛。好在居文君在关键时刻没有让比赛进入马拉松式的对决,四盘快棋赛后便结束战斗。快棋赛前两盘,居文君遭遇挑战者的猛烈冲击,首盘棋,居文君执白在中局攻势下,孤掷一注利用中心反击打乱对手阵脚,神奇地死里逃生取得和棋。第二盘,戈尔亚奇金娜在中局和残局战斗中都有优势,但最终也没能把握机会,被居文君顽强守和。第三盘比赛中,居文君改进了之前的下法,取得了较好的效果,于第45回合赢得胜利。第四盘,背水一战的挑战者戈尔亚奇金娜弃兵抢攻,给居文君施加了不少压力,但只需和棋即可卫冕的居文君耐心地进行防守,最终成功取得和棋。加赛一胜三和,居文君赢得干净利落。

回顾整个系列赛,虽然挑战者戈尔亚奇金娜表现出了强劲的实力和旺盛的斗志,但丰富经验以及关键时刻敢于亮剑的拼劲,最终帮助居文君如愿第三次拿下世界棋后头衔。

15万平安志愿者上街守护家园

本报 (记者何易) 除夕夜,市委常委、常务副市长陈寅,副市长、市公安局局长龚道安带领相关部门负责人前往本市新年值守一线,现场督导检查疫情防控、安全生产和社会稳定工作。

陈寅强调,今年春节尤为特殊,面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情,必须高度重视安全生产、城市运行、社会稳定、防控举措等各项工作,不能有丝毫麻痹大意。要全力以赴履行职责,做好安全保障和社会稳定工作,确保城市运行安全有序,社会和谐稳定,让广大人民群众度过一个欢乐祥和的新年。

当天晚上,市领导首先来到徐汇区嘉瑞花园,向值守的民警、居委会干部和平安志愿者表示慰问,致以新春祝福,并叮嘱志愿者面对疫情,要注意防护、严防以待,共同守护好自己的家园。随后,市领导视察了小区安防设施建设等情况,并听取区消防救援支队关

于小区消防安全管理与畅通“生命通道”工作措施汇报。在国家电网上海市供电公司电力调度控制中心,市领导一行听取了全市电力安全运行保障及应急处置情况。陈寅还与值守工作人员视频连线,感谢他们为保障市民日常用电安全作出的贡献,并要求电力管理部门在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间,确保对全市医院等应急救援保障部门电力供应平稳、充足。

随后陈寅一行来到市公安局指挥中心,视频检查人群密集地区各项安保措施落实情况,并详细了解一级响应防控工作落实情况、街面烟花爆竹等管控工作情况。市领导对坚守岗位的一线公安民警、武警官兵、消防战士、单位职工、居委干部以及自发走出家门的15万平安志愿者们表示衷心感谢,称赞他们为守护上海的平静祥和作出了重要贡献。

封堵源头 阻断传播 严防蔓延 不留死角

(上接第一版) 医院负责人告诉市领导,已组建管理与临床一线团队,除了首批进入发热门诊工作的急诊科、呼吸科、感染科人员外,还召集了全院临床科室制定支援发热门诊值班计划,并做好物资药品保障及员工防护,春节期间24小时不休。听到有的医务人员顾不上回家团圆,坚守一线,李强说,大家以实际行动救死扶伤、抗击疫情,充分彰显了医者仁心。他叮嘱大家,面对疫情,既要严防以待,以高度负责的态度履行好各自职责,全力以赴做好医疗救治;也要保重身体,注意做好个人防护,全力避免发生医务人员感染。

在听取全市新型冠状病毒肺炎疫情的肺炎疫情防控工作最新进展后,李强强调,疫情就是命令,时间就是生命,责任必须压实,防控必须到位。全市各区、各部门要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,坚决落实联防联控机制和群防群控举措。要清醒认识、准确把握疫情变化,进一步增强风险意识、底线思维,下更大功夫、尽最大努力。要关口前移,严防源头,严防蔓延,严防死角。要采取更加严格的管控措施,最大限度减少存在风险的公众聚集活动。要更加周密地做好防控物资和力量储备工作,确保市场供应。要继续做好春节期间应急值守工作,落实到岗、落实到人,横向到边,纵向到底,实而又实,细而又细,把各项防控措施落到每个环节,落到各个细处,真正做到全覆盖、不遗漏。全市各方面齐心协力、众志成城,全力以赴打赢这场硬仗。

近段时间以来,“12345”上海市市民服务热线接听市民关于新型冠状病毒肺炎疫情的咨询、求助和建议类电话数量明显上升。李强来到中心,察看对受理情况,听取工作进展汇报。话务中心里一片忙碌景象,话务人员耐心细致的应答声此起彼伏。李强来到值班区,戴上耳机实时听取受理流程。李强说,在上海这样的超大城市里,“12345”市民服务热线发挥着重要作用。你们是社会的“晴雨表”,是上情下达、下情上达的桥梁纽带,是连接党

委政府与人民群众的“最后一公里”。要发挥自身优势,及时回应社会关切,积极推动问题解决。当前,广大市民对于疫情的关注度很高,要加强与相关部门的沟通联动,做好政策措施的宣传解读与防疫知识的科学普及,动员市民群众从自己做起,从身边做起,共同参与、共同防控。为了让更多市民群众参通用好“12345”,手语坐席、外语坐席也已相继开通。在视频手语服务坐席前,一位听障人士通过视频反映了他的困扰,到社区事务受理服务中心办事存在沟通障碍,能否参考“12345”模式,设立视频手语服务。李强请工作人员通过手语回应说,这个建议非常好,会请相关部门认真研究,并向广大市民以及残疾人朋友致以新年的祝福。

上海市疾病预防控制中心已全员动员,正在加班加点工作。应勇一行来到中心,慰问工作人员,实地察看中心实验室,与正在进行病毒核酸检测的工作人员连线通话。应勇要求科学有效做好疫情防控,制订周密防控措施,指导基层开展好防控工作。在市公安局治安总队,应勇检查春节期间治安防控、配合做好疾病防控等工作情况。负责人说,公安民警配合相关部门在入沪通道全天候加强检查,并依托智慧公安建设成果提升工作效能。应勇要求公安等部门共同做好机场、码头、车站等入沪通道安全防控,同时做好安全和疫情防控的双评估,以有力举措做好疫情防控。在上海火车站及长途客运站,旅客们戴着口罩有序排队进站候车。市领导先后来到长途客运站,轨道交通3、4号线站厅,火车站临时候车区。相关单位都设置了体温监测点和医疗咨询服务点。医务人员说,一旦发现体温异常者,立刻进行信息登记,并送指定医院观察。铁路上海站安装了新型医用红外热像仪,可对旅客全面精准测温。应勇叮嘱工作人员做好体温筛查,确保及早发现、有效处置,同时做好场所通风消毒措施,并对体温监测点工作人员及医务、防疫工作者表示慰问,向公安民警、武警致以新春祝福。

上海启动重大突发公共卫生事件一级响应机制

(上接第一版) 要加强入沪通道的监测筛查,对重点地区来沪人员实行居家或集中隔离观察,加强对密切接触者等各类重点人群的防控,及早发现、及时处置。要做实做强医院的发热门诊,强化防护隔离和院感控制等措施,对确诊病人进行集中隔离救治,对疑似病人确保及时救治,并做好密切接触者的生活服务、物资保障和医学观察。要强化属地责任,做实做细社会面重点防控工作,各部门密切协作、形成合力,加强重点

场所的疫情评估和卫生防疫措施,取消各类大型公共活动。要持续开展疫情研判,前瞻制订后续应对措施,做好人员物资保障。要全面落实联防联控各项措施,及时准确进行信息发布,加强健康知识宣传普及,提高群众自我防护意识。

昨天下午,市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组还举行部署防控工作电视电话会议,陈寅、宗明出席,并对疫情防控工作进行了全面部署。